EXAMEN DE SELECTIVIDAD JUNIO 2012.

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I

OPCION A

Problema 1. Resuelve las siguientes cuestiones:

X+Y=( ]yZX—Y:[
a) Calcula las matrices X e Y sabiendo que 43 —1

31
X+Y =

S M e W W R

5
-3

|



Con WIRIS

(31 31
a=(i3) = (33)
[0 5 0 5
o=(5 %) = (5 )
_fab ab
x=(2a) = (Sa)
_f[ef ef
Y'(g h) = (g h)
_ ate b+f
Z=X+Y =» (c+g d+h)
|
v 2-a-e 2-b-f
T=2-X-Y = (2-c—g 2-d—h)
[(Z4,1=Aq,1
Zi2%Aq,
Zi25Aq,
Z,,=A
resolver 1’2_ 123 — {{a=1,b=2,c=
T1,1=By4
Ty2=Bq2
T5,1=By 4
T5,=B5;

2,f=—1,g=g,h=h}}



A=
b) Obtén la inversa de la matriz 2 2

(3 2

D |Al#0—>3A"

3 2 B
=6-4=2—>3A

2 2

FEUE VIR | (Adjn Adjlzj‘: 1 (Adjn Adjﬂ]
|A| |A| Adj21 Adjzz |A| Adjlz Adjzz

Adj,, = (1) -2=2

Adj, = (-1)"*.2=-2

Adj,, = (-1)"-2=-2

Adj,, =(-1)"*-3=3

Solucidén

A—1:i(Adj11 Adjmj:l[z _Zj: 1 -1
AllAdi, Adi,) 2(-2 3)7 (-1 ¥

Prueba

At A=

1 -1)(3 2) (3-2 2-2 (10,44

-1 3 )12 2)7(-3+3 -2+3) (0 1)°7"

Con WIRIS

a=(32) ~ (G2)

1 =1
ATl = _1 3
2

10
AT
aat = ()




10
c) Obtén la matriz X tal que XA = ( J

8 6
10
XA =
o o

1) Multiplicamos por la inversa de la matriz A en los dos miembros

X-A-A'= L0 AT
8 6

2) Puestoque A-A™* =1,,,

1 0) |
X1 = A
8 6

o O BHE -6

3) Prueba
1 -1)(3 2) (3-2 2-2) (1 0
2 1)\2 2) (6+2 4+2) |8 6
Solucién

1 -1
X =

)
Con WIRIS

(32 32

a=(22) = (32)

_fab ab

x=(2a) = (28)

_ 3-a+2-b 2-a+2-b

C=X-A = (3 +2.d 2-c+2-d)




—x? +4x-4

Problema 2. Dada la funcién f(x)= >
X°—4x+3

, se pide:
a) Su dominio y puntos de corte con los ejes de coordenadas.

Dominio

—x*+4x -4

fx)= X FaxX—2

) x> —4x+3
domf (x)={x e R/3f (x)}= {x e R/ x* — 4x +3%0}

x? —4x+3=0
2 4+2_6_3
(_—bEyb®-dac 4+ (4P -4-1.3 4+J4 422 |5 ="
2a 2:1 2 2 |4-2.2_,
2 2
Solucién
domf (x)= % - {1,3}
Puntos de cortes con los ejes coordenadas
—x®+4x-4
f(x)=—__—" ~
(x) X2 —4x+3
Eje X (f(x)=0)
— 2 —
Xz;‘rxll:()%—xz+4x—4=0-(—x2+4x—4)—>—x2+4x—4=0
- X" +4x-4
a=1
~X*+4x-4=0>x* —4x+4=0{b=—4
c=4
2 4+0_4_2
(o —DbEyb®-dac 4% (-4F-4-14 440 40 | 5 5=
2a 2:1 2 2 |4-0_4_,
2 2

Punto de corte con en el eje X (2,0)

EjeY (x=0)

~0%+4-0-4 -4
f0)=——"-"""=
©) 0°-4.0+3 3

Punto de corteconeneleje Y (O, _?4}



Con WIRIS

-x2+4x-4
Dadalafunciénf(x)=——————
x2-4x+3
-x2+4x-4 X2=4.x+4
flx)=———— = x—
xZ=4x+3 ~x2+4-x-3

| obtener_dominio(f(x)) => ©(x)

| dominio(f(x)) =» x++1&x+3|

Eje X (f(x) =0)
-x?+4x-4
X2 -4x+3

=n) = {{x=2}}

resolver(

Eje Y (x=0)

4
‘ f(0) = _E‘



b) Ecuacion de sus asintotas verticales y horizontales, si las hay.

Segun el estudio del dominio de f(x), las posibles asintotas verticalesson x =3y x =1
Veamossi x = 3es una asintota vertical

=X tax—4 -3 +4.3-4 -9+12-4 -1

. - = =—=—-00— X=3hayuna.v.
-3 X —4x+3 3°-4-3+3 9-12+3 0

Posicién de la curva respecto la asintota
= X?4+4x—4x2°-29% 4 4.29-4 —
lim =

= = —00 = +00

x>3 X2 —4X+3 292-4.29+3 -
. —X>+4x-4 -31*+4-31-4 -
lim = =

= —00 = —00

w3 x?—4x+3  31°-4-31+3 +

X=3
Veamossi X =1es una asintota vertical
—x*+4x-4 _ —1°+4.1-4 _—1l+4-4 -1

lim—; 5 = =—=—w— Xx=1hayuna.v.
x>l X°—4xX+3 1°-4.1+3 1-4+3 0

Posicidn de la curva respecto la asintota
. = X*+4x—-409-09°+4.09-4 -
lim = =

2 = 2 TRO=T0
x> X —4X+3 —4-1+3 +
XA -4 117 + 4114 —

lim—; = 5 = —00 = +00
x> X° —4X+3 11°-4.11+3 -

L

<



Asintotas horizontales

— En y =1hay una asintota horizontal

Posicion de la curva respecto a la asintota

f(1000) = —1,000...
f(-1000) = —1,000...

y=1

Con WIRIS

Asintotas verticales. Posibles asintotas x=3 y x=1

-x2+4x-4
lim ——— $00
x—1 XZ=4x+3
-x?+4x-4
lim—— == 00
x—3 XZ2—-4x+3

Hay un asintora verticalen x=1yenx=3

Posicion de la curvarespecto la asintota en x=1

. =XZ+dx-4

im —————— =+ -00

x—1~ XZ2-4x+3
-x?+4x-4

lim, ———— +00

x—1" x2-4x+3

Posicion de la curvarespecto la asintotaen x=3

-x2+4x-4
im ——— +00
x—3" XZ=4x+3
-x?+4x-4
lim, —— -00
x—3" xZ=4x+3




Asintotas horizontales

=X +4x-4
im ——— = -1
x—-0 XZ=4x+3
_ —x?+4x-4
im —— = -1
x—-0 XZ=4X+3

Posicion de la curva respecto la asintota horizontal
x= 1000

-x?+4x-4 x2-4-x+4
fX)=— —— = X+
x?—4x+3 -x?+4-x-3
996004
f(1000) = - 996003

-996004 | 996003 == -996004 |996003
>
-1

x= —1000
1004004
f(=1000) = -=<504003

-1004004 | 1004003 =+ -1004004 (1004003
-1
-1




c) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.

Intervalos de crecimiento y decrecimiento
Fx)= (- 2x+4)-(x* = 4x +3)— (- x> + 4x - 4)- (2x - 4)

(x2—4x+3)2
_ —2X° 48X —Bx +4x? ~Bx +12— (- 2X° + 4x> +8x* ~16x—8x+16) _  2x-4
(x2 —4x+3)2 (x?‘ —4x+3)2
, 2X—4 4
f(x):Oam:O—ﬂx—4:O—>x:E:2

Pero debemos de tener el cuenta los valores que anulan el denominador de f(x)

x2—4x+3=o{xz1
X=3
x=1 x=2 x=3
f(x) \ \ // /
Fx) - - + +
2.0-4 -4
-0,1)0; =—<0
( )0(02—4-0+3)2 9
(1,205; 22'1’5_4 2=_—1<o
(52 -4-15+3f +
(2,3)2,5; 2:25-4 - ER
2
(252 -4.25+3f =+
(3,400 )4; 24-4 4.9

(47-4.4+3f +

. Decrecimiento (-o0,1)U(1,2)
|. Crecimiento (2,3)u (3,+)

10



Con WIRIS

| Aparado k)
-x2+4x-4 XZ=4.x+4
flX)=————— => X+
X2 =4x+3 -x2+4-%x-3
2-x-4
‘f‘(x] —

x1=-8-x3+22.x2=-24.x+9

| resolver(f(x)=0) =» {{x=2}}

[f(2) = 0

| A(2,0) = A(2,0)

| resolver(x?-4x+3=0) =» {{x=1},{x=3}}
|
|

| dibujar(f(x),{color=rojo,anchura_linea=2})
Minimo relativo : A(2,0)
Decreciente : (-00,1)U(1,2)
Creciente :(2,3) U(3, +00)

d) Maximos y minimos locales.

El minimo local se encuentra en x=2, puesto que la funcidn es decreciente por la izquierda y

creciente por la derecha.

El minimo relativo es el punto (2,0)

Con WIRIS
| Apartado d)
-x2+4x-4 X2=4.-x+4
fl:I:l=2_— = X 2 ~
X-—4x+3 Xc+4-x-3
Fix) = -6-%x2+24-x-26
X6-12-x2+57 -x4-136-x3+171 -x2-108 - x+27
[F'(2) = 2
Por tanto hay un minimo en x=2
| f(2) = 0
minimo relativo : (2,0)|

11



e) Representacion graficas a partir de la informacion de los apartados anteriores

12



Problema 3. Un tarro contiene 25 caramelos de naranja, 12 de limén y 8 de café. Se extraen

dos caramelos al alzar. Calcula:

a) La probabilidad de que ambos sean de naranja.

P(ambos de naranja) = P(1° Ny 2°N) = P(1°N)- P( 2°N) = 1212 ij :lgg =0,3030...

b) La probabilidad de que ambos sean del mismo sabor.

P(ambos sean del mismo color) =

=P(@°Ny2°N)+P(°Ly2°L)+P(1°Cy2°C)=
_ 25 24+12 11+ 8 7 10+ 1 N 14 150+33+14 197 _0.3979797....
T 45 44 45 44 45 A4 33 15 495 495 95

c) La probabilidad de que ninguno sea de café.

P(Ningun de cafe) = P(1° NC y 2°NC) = P(1° NC)- P( 2°NC) = j; ji % =0,672727...

Con WIRIS
[ Problema 3.

Apartado a) P(ambos de naranja)

Se sabe que hay25N,12L, 8 C —-> Total 45 caramelc
‘ % 24 10

45 44 33
‘ 25 24.

25 a4 = 0.30303

Apartado b) P(ambos del mismo color)

25 24 12 11 8 7 197
_— # -
45 44 45 44 45 44 495
25 24 12 11 8 7

5 44+E H.‘-EH = (.39798

Apartado b) P(ninguno de cafe)

31 3% 37

45 44 55 =]
37 36

YTRTY = 0.67273

13



OPCION B

Problema 1. Una persona adquirié en el mercado cierta cantidad de unidades de memoria
externa, de lectores de libros electrdnicos y de tabletas gréficas a un precio de 100, 120 y 150
euros la unidad, respectivamente. El importe total de la compra fue de 1160€ y el numero
total de unidades adquiridas 9. Ademds, comprd una unidad mas de tabletas graficas que de

lectores de libros electrdnicos. ¢ Cuantas unidades adquirié de cada producto?

Planteamiento

X = numero de unidades de memoria externa
y = nimero de libros electrénicos

z = nimero de tabletas graficas

De los datos del problema obtenemos:
El importe de la compra fue de 1160 € - 100 x + 120y + 150 z = 1160
El nimero total de unidades adquiridas 9 > x+y+z=9

Compré una unidad mas de tabletas graficas que de lectores de libros electrénicos > z=y+1

100x +120y +150z =1160 10x+12y +15z =116
X+y+z=9 —)E X+y+z=9
y—z=-1 y—z=-1

Resolviendo por el método de Gauss

10 12 15 ! 116 10 12 15 | 116 10 12
| |

1 1 1! 9 |>510-F1-F2/0 -2 -5!-26|—>2-F3+F2[ 0 -2

0 1 -1!-1 0 1 -11!-1 0 0

Nos queda de la Fila3

-(2=-28—>2z2=4

Sustituyendo en la Fila 2

-2y-52=-26 >-2y-5-4=-26 > -2y =-26+20 > -2y =-6 >y =3
Sustituyendo en la Filal

15 | 116
|

5126

_71-28

10x +12y +152 =116 - 10x +12-3+15-4 =116 —-10x + 36+ 60 =116 —» 10x + 96 =116

10x =116-96
10x=20 > x=2

14



Solucidn

Adquirié 2 unidades de memoria externa, 3 libros electrénicos y 4 tabletas graficas.

Con WIRIS

| OPCION B

Problema 1.
100x+120y+1502=1160

resolveri x+y+z=9 = {{x=2,y=3,z=4}}
y—z=-1

15



Problema 2. Dada la funcidn

X+ 2 Si-2<x<0
f(x)=4x*—2x+2si0<x<3
3x-1 si3<x<5

a) Estudia la continuidad de la funcion en todos los puntos del intervalo [-2,5].

X+ 2 Si-2<x<0— Continuaen R
f(x)=1 x* —2x+2 si0<x <3 — Continua en R
3x-1 si3<x <5-— Continuaen R

Puesto que la funcién esta definida en el intervalo [-2,5] y en cada uno de los trozos la funcion

en continua en todos los relaes puesto que son funciones polindmicas.

Por lo que debemos de estudiar la continuidad en los cambios de forma, es decirenx=0y x=3

En x=0
Enx =0
1) f(0)=0"-2-0+2=2
_ Iirglf(x):Iirpxz—2x+2=02—2-0+2:2 _
2)3lim (x)= lim f(x)= limx+2=0+2=2 = lim f(x)=2

3) (0)= lim f(x)=2 — En x = 0 la funcién es continua.

En x =3
1) f(3)=3-3-1=8
{Iim f(x)=lim3x-1=3-3-1=8

x—3" x—3*

lim f(x)=limx* -2x+2=3"-2.3+2=5

X—>3" X—3"

2)3lim f(x)=

x—3

— No existelim f (x)
3) En x = 31a funcion es continua, presenta una discontinuidad de salto finito.

Por tanto (x ) es continua en [- 2,5] - {3}

16



Con WIRIS

En x=0

| f(x)= x2-2x+2 => xsx2-2-X+2
| g(x)=3x=1 => x—3-x-1

| h(X)=x+2 => xr—sx+2

1) £(0)

| F(0) = 2

2) Existe limf(x) ?7?7?

x—0
lim f(x) =+ 2

x—i0

lim f(x) =» 2
x—0

Como f(x)= limf(x)=2 - -> Entonces f(x) es continua en x=0
x—0

I Enx=3

1) 9(3)

|g(3) - 8

2) Existe Iiir:]f(x) ??227?

‘ lim, g(x) = 8
X—3

lim_f(x) = 5
x—3

No esxite lim f(x) ——> Entonces f(x) no es continua en x=3, presenta una discontinuidad de salto finito.
x—0

17



b) Calcula los maximos y los minimos de f(x) en el intervalo [-2,5/2].

Para obtener los maximos y minimos absolutos de f(x) en el intervalo [-2,5/2] vamos a

representarla.

En [-2,0) tenemos f(x) = x+2, la representamos utilizando una tabla de valores

x | f(x)

-1 -1+2=1
0 | 0+2=2
1 | 1+2=3

En [0,5/2], tenemos f(x) = x*-2x+2, es una pardbola que representamos,
1) Vértice = (V,, V,) = (-b/23, f(-b/2a))

Vi=-b/2a=2/2=1

V, =f(1) = 1%-2*1+2=1-2+2=1

Vértice = (1, 1)

2) Tabla de valores

x | f(x)

-1 | (-1)%-2*(-1)+2=1+2+2=5

0%-2*0+2=0-0+2=2

1

22.-2%2+2=4-4+2=2

w| N| | O

3%.2*%3+2=9-6+2=5

18



A partir de los calculos anteriores, la representacion grafica es:

Solucién

La grafica nos indica que la funcién tienen un minimo absoluto en [-2,0] y un maximos

absoluto en [5/2, 13/4]

2
c) Calculaj f(X)dX.
1

2 3 2

2 3 2

X

== —x*+2x
3

2
jf(x)dx :sz —2x+ 2dx =2~ 22 4 2x
) 3 72

(e raa (e ) )5

Con WIRIS

[ 2
c) Calculaf f(x)dx
1

| f(x)= x2-2x+2 => xx2-2.x+2

2
ff(x} = %
1

1

19



Problema 3. Sabiendo que P(A)=0,3;P(B)=0,4; P(A|B) = 0,2 , contesta las siguientes

cuestiones:

a) Calcula P(z\u B)

P(AUB)=P(A)+P(B)- P(AnB)=1-P(A)+ P(B)- P(AB)- P(B)=
~1-0,3+0,4-(1-0,2)-0,4=1-03+0,4-032=0,78

Sabemos que :

1)P(A)=1-P(A)

> |

2)p(AB)=" P(E)B —P(AnB)=P(AB)-P(B)

3)P(AB)=1-P(AB)=

b) Calcula P(B|A)

P(B|A)= PBAA)_008_ o667
P(A) 3
Sabemos que :
P(ANB)

1)P(AB)=0,2 > P(AB)= -0,2—>P(ANB)=0,2-P(B)=0,2-0,4=0,08

P(B)

2)P(ANB)=P(BnA)
c) Calcula P(z\ N E)

P(AnB)= (Por las leyesde Morgan) = P(AUB)=1- P(AUB) =1 (P(A)+ P(B)- P(An B)) =
=1-(0,3+0,4-0,08)=0,38

d) éSon independientes los sucesos Ay B? éPor qué?

Los sucesos Ay B son independientes si P(Aﬂ B) = P(A)- P(B)

P(AnB)=0,08
P(A)=03 — P(A)-P(B)=0,3-0,4=012= P(AnB)
P(B)=0,4

Por tanto A y B no son independientes
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